De boodschap die wij willen verkondigen tijdens de Brusselse boottocten

Het Zennekanaal

· Bemerkingen- constateringen:

· Geen langetermijnvisie voor het kanaal

· Meerdere instanties zijn betrokken ( gemeenten, Gewest, waterwegbeheerder ) maar er is geen echte onderlinge coördinatie. 

· De Haven van Brussel, die de enige actor is die communiceert over het kanaal, communiceert veel op het vlak van economie, mobiliteit, ecologie, vrachtvervoer via het water, maar de werkelijkheid is veel genuanceerder:

· 350 ondernemingen, maar hoeveel hebben er te maken met de waterweg ?

· 12.000 werknemers, maar hoeveel zijn er effectief gelinkt aan de waterweg?

· X-aantal ton handelswaar wordt getransporteerd per boot, maar hoeveel gaat er slechts doór Brussel of wordt in Brussel afgezet om daarna buiten Brussel te vertrekken per vrachtwagen en veroorzaakt daardoor schade aan milieu en mobiliteit voor Brussel?

· Onze visie :

· Geïntegreerde en dus multifunctionele aanpak: het kanaal is een waterloop voor Brussel en moet hiervoor alle gebruikelijke rollen vervullen die een rivier heeft

· Economische rol : kantoren, industrieën maar ook alle andere activiteiten die vaak vergeten worden …

· Ecologische rol: preventie van overstromingen, leefomgeving…

· Stedelijke rol : plaats van herstructurering voor de stad

· Nautische vrijetijdsactiviteiten: kajak, roeisport

· Watertoerisme op en langs de waterweg: ontdekking vanaf en rond het water

· Zacht verkeer: het kanaal is een veilige en vlakke as voor het fietsen

· Sociale rol: ontmoetingsplaats zoals de Becokaai

· Transport per waterweg ten voordele van de stad of van het Gewest

· Interregionale aanpak : Het Brusselse kanaal is geen eiland, het moet gezien worden op een interregionale manier. Aanpak per bekken. 

· Duurzame aanpak : houdt rekening met 3 peilers ; economie ; ecologie en het sociale.

Een ontwikkeling die beantwoord aan de noden van de huidige generaties zonder de capaciteit van toekomstige generaties om aan hun noden te voldoen, te schaden. 

· Besluit:

· Wij hopen dat u ons kan helpen om deze visie over het kanaal uit te dragen en wij drukken op het belang om over de verschillende functies van het kanaal te praten tijdens uw gidsbeurten. 

Aandachtspunten tijdens het gidsen/ lesgeven op het Zennekanaal tussen  Brussel en Vilvoorde

Specifiek voor scholen maar ook aangepast voor het grote publiek
De opzet van de boottocht is dat de leerlingen al observerend het kanaal ontdekken en zien dat het kanaal gebruikt wordt en een rol speelt voor ‘vele zaken en gebruikers’.

We willen niet dat ze ‘les’ krijgen over het kanaal, we willen wel dat ze observeren, dat ze beschrijven wat ze zien en dat wij hen uitleggen er te zien is. Het is onnodig te praten over dingen die ze niet zien.

Hen laten nadenken door vragen te stellen: wat zien jullie, waarvoor dient dit, waarom is het daar? Pas nadat ze goed geobserveerd hebben, kan je hun vragen beantwoorden en een extra woordje uitleg geven.

Hen de essentie van de boottocht uitleggen (en de spelregels) is van groot belang. Op het einde van de tocht willen we dat ze weten waarvoor het kanaal gebruikt wordt en worden de verschillende functies nog eens overlopen. 

Met de ouderen kan men aankaarten dat daarvoor de verschillende beheerders moeten overleggen en samenwerken (integraal waterbeheer ) ten voordele van de verschillende gebruikers vandaag en morgen (duurzame ontwikkeling).

· Verwelkoming in naam van Coördinatie Zenne of Brussels by Water, … de schipper en zijn bemanning.

· Woordje uitleg over het schip waar we ons op bevinden: De Ark (zoals die van Noah), over het werk van Yvan en Ghislaine die in de zomer leven op de boot en in de herfst in hun huis wonen. Vergeet niet dat het voor de meeste leerlingen misschien de eerste keer is dat ze op een boot zitten en dat het hen een beetje doet dromen.

· Woordje over het historische en geografische aspect van het kanaal door deze voor de leerlingen te situeren in tijd en ruimte. Gebruik geen moeilijke woorden:

· In het noorden: het Zeekanaal Brussel-Schelde. Vroeger voeren boten op de Zenne om Brussel te bereiken en het traject was onderworpen aan de grillen van de rivier waardoor deze tocht soms weken duurde. In de 16de eeuw werd het Kanaal van Willebroek gegraven om het goederentransport naar Brussel te vergemakkelijken. Het kanaal liep tot het centrum van de stad;  als je nu in de Sint Katelijnewijk wandelt, merk je dat de namen van de straten naar de vroegere functie verwijzen: Arduinkaai, Vaartstraat, Pakhuisstraat, …

· In het zuiden: het kanaal Charleroi – Brussel: ‘het steenkoolkanaal’ dat steenkool transporteerde van zijn productieplaats (Streek van Le Centre) naar de grote steden waar het ten tijde van de Industriële Revolutie verwerkt werd in grote fabrieken.

· Uitleg over het af te leggen traject, de duur + uitleggen aan de leerlingen dat ze tijdens de tocht zullen zien waarvoor het kanaal gebruikt wordt + op voorhand de verschillende functies overlopen zodat ze weten naar wat ze allemaal moeten zoeken en observeren:

· Goederentransport (bedrijven, vrachtschepen)

· Transport van passagiers en riviertoerisme (passagiersboten, aanlegplaats waar zij opgestapt zijn)

· Water van het kanaal wordt door sommige fabrieken als koelwater gebruikt (bv. Brussel Energie naast verbrandingsoven)

· Waterbeheersing - overstromingsbeleid (overstromingen in de stad voorkomen)

· Stadsontwikkeling langs het kanaal en urbanisme (lofts, huizen …)

· Recreatie (roeien, BRYC …)

· Zachte mobiliteit en fietspaden (en de problemen van autoverkeer in de stad)

· Waterzuivering (RWZI Brussel-noord)

· Integratie van het kanaal in de stad (het kanaal heeft een rol te vervullen voor het welzijn van de inwoners (aangename leefomgeving), wandelen, ontmoeting, …)

· Ecologische aspecten – ‘Blauw lint’ (vissen, vogels langsheen het kanaal)

Deze talrijke functies van het kanaal worden duidelijk uitgelegd op fiche nr. 8 van de werkbladen van Coördinatie Zenne, die aan de leraren worden bezorgd
Bij elk van volgende plaatsen, moet je trachten de functie aan te halen en deze ook aantonen:

· Beco-dok: symbool EN thema van integratie van het kanaal in de stad.

· Het kanaal is een ontmoetingsplaats, een plaats van ontspanning. Ook een wandelingetje maken zijn heerlijk (restaurant, wandelpromenade, ontmoetingen, Brussel Bad in de zomer, lofts op rechteroever…)

· Vergote-dok: transport van goederen via de waterweg: een milieuvriendelijke vervoerswijze als ze het  transport via vrachtwagens vervangt (en deze niet doet vermeerderen…)

· 2 voorbeelden van transport via de waterweg

· Interbeton: voorbeeld van goederen die verdeeld worden in de stad. De grondstoffen worden aangevoerd via de waterweg, bewerkt en dan verdeeld in de stad

· Smet: voorbeeld van goederen die van de stad komen en die per boot getransporteerd worden naar de plaats waar ze verwerkt worden. Oud ijzer, oude auto’s, trams, wasmachines… komen hier aan (per vrachtwagen) en vertrekken dan per boot naar een plaats waar ze gerecycleerd worden voor  hergebruik

· Soorten goederen die vooral per boot getransporteerd worden:

· Bouwmaterialen voor de stad: ½

· Aardolieproducten:  ¼

· Laatste ¼ : oud ijzer, containers, landbouwproducten zoals tarwe, …

· Alle massagoederen en vrachtvervoer

Wanneer een boot voorbij vaart, probeer dan te zien welke goederen hij transporteert, waar hij naartoe vaart en waar hij vandaan komt, hoe groot hij is en hoeveel ton hij kan vervoeren…

· Verbinding tussen de haven en de voorhaven: kanaal als veilige as voor zachte mobiliteit + ecologische rol van het kanaal.

· Fietspad op linkeroever: omdat het kanaal vlak is maken de mooie fietspaden het voor de fietsers mogelijk om zich heel veilig langs het kanaal te begeven.

· Koninklijk park: plaats waar reigers zich komen nestelen en vissen halen uit de vijver. +/- 200 reigerfamilies.

· Eenden of meeuwen langs het kanaal: ecologische rol van het kanaal die de kans geeft aan vogels om zich neer te vlijen en uit te rusten.

· Vissen in het kanaal: als de leerlingen goed kijken kunnen ze misschien een vis uit het water zien springen (dus de waterkwaliteit = niet zo slecht)

Van Praet-brug is de eerste vaste brug en enkel de kleinere boten kunnen onderdoor passeren.

· Van Praet-brug: begin van de voorhaven waar grote schepen hun goederen kunnen laden en lossen.

· De voorhaven is de plaats waar grote bedrijven die goederen via het water transporteren zich bevinden.

· De mogelijkheid bestaat om een fietspad aan linkeroever onder de brug door te laten lopen, zodat fietsers het gevaarlijke kruispunt niet moeten oversteken.

· BRYC: illustreert ook de recreatieve functie van het kanaal.

· Verbrandingsoven: daar is de plaats waar het Brusselse huisvuil verbrand wordt + Brussels Energie  loost koelwater van de installaties in het kanaal: dit is geen vervuild water

· Heembeekkaai: plaats waar grote passagiersschepen en cruiseschepen kunnen aanmeren zodat toeristen via het water Brussel kunnen bezoeken.

· Containerterminal: momenteel is er een tendens om containers te gebruiken bij goederentransport. Zo bestaat de mogelijkheid deze gemakkelijk van een boot op een vrachtwagen te laden voor verder transport. Natuurlijk alleen waar de bruggen hoog genoeg zijn.

Brandstoffenopslagplaats Jet: brandstoffen komen via boten of een pijpleiding aan en worden dan per vrachtwagen naar Brussel en omgeving gebracht.

· Zuiveringsstation:

· Nieuw zuiveringsstation (operationeel sinds maart 2007, ingehuldigd in maart 2008) die het afvalwater kan zuiveren voor 1.100.000 inwoners equivalent. 
Leg uit dat het afvalwater dat voorheen uit de huizen en kleine ondernemingen via de riolering rechtstreeks geloosd  werd in de Zenne,  nu toekomt in collectoren en zo naar de RWZI gaat. Het vervuilde water wordt eerst gezuiverd voordat het in de Zenne geloosd wordt, zodat de Zenne nu Brusselgezuiverd verlaat. Zelfs in de Rupel en de Schelde ziet men al verschil en komen de vissen terug!

· Overzicht van hetgeen ze gezien en geleerd hebben:

· Op het einde van de tocht, a.d.h.v. de verschillende functies, hen vragen wat ze gezien en geleerd hebben. Het doel is dat ze zich herinneren dat er een kanaal / water in hun stad is waarop en waarlangs reeds veel dingen gebeuren en dat er nog veel andere troeven zijn (vermijd dat ze zich enkel de bruine kleur van het water herinneren en dat ze daaruit concluderen dat het kanaal vervuild is).

· Overzicht verschillende functies: zie paragraaf 4 hierboven.

· Diversen:

· Wij gebruiken liever de term kanaal dan haven van Brussel omdat de term ‘haven’ enkel aan een economisch/industriële functie doet denken, terwijl wij de vele functies van het kanaal en haar verschillende gebruikers willen aanhalen.

· Wij willen geen nadruk leggen op de werkgelegenheidscijfers die meestal worden geciteerd voor de havenzone, omdat we menen dat cijfers die wij via de Haven ter beschikking hebben, niet volledig correct en volledig zijn (5000, 6000, 8000, 13000, … werknemers??). Immers, enkel een 30-tal ‘haven’bedrijven maken effectief gebruik van deze waterweg!  Maar het kanaal en haar omgeving kunnen een grote rol spelen voor de inwoners en kunnen zo, naast de havenbedrijven, veel werkgelegenheid bieden: ruimtelijke ordening en leefmilieu, zachte mobiliteit, woongelegenheid, toerisme, recreatie, …

· Wij lanceren de naam ‘Zennekanaal’ omdat het kanaal veel relaties heeft met de rivier de Zenne en om slechts één naam voor dit kanaal te gebruiken. Immers, normaal behoudt een rivier/waterloop haar naam van bron tot monding. Het is niet helemaal logisch dat een kanaal 3 maal van naam verandert, van Seneffe naar Wintam, zoals het hier nu is (Kanaal naar Charleroi, Haven van Brussel, zeekanaal Brussel-Schelde).

Plaatsen die als halte kunnen worden gebruikt en waar u de passagiers eventueel zou kunnen gidsen:
Het domein Drie Fonteinen : een prachtig park, waar geen rivier doorheen loopt, maar dat zich aan de rand van het kanaal bevindt.. Het is een mogelijke stopplaats voor toeristen of een wandelplaats voor natuurliefhebbers.
Consulteer de topogids van Coördinatie Zenne 

Het project Watersite: In 1975 zong Kris de Bruyne in Vilvoorde stad: “Hier hangt de lucht vol weemoed, en de stank is om te snijden…". Vilvoorde was toen gekend voor haar vervuilende industrie, haar cokes verwerkende bedrijven en haar chemiebedrijven.  

Sinds enkele jaren is de oude industriële zone tussen de Zenne en het kanaal volledig herbestemd in samenwerking met de stad, de waterwegbeheerder en de Vlaamse Regering. Wij denken dat Brussel veel te leren heeft van dergelijk herinrichtingsproject dat zowel economisch, sociaal als ecologisch is. Het is Rik Plateau, de projectcoördinator, die ons deze voormiddag naar de Watersite zal leiden. 
Alle info over het project kan u vinden op www.watersite.be 
De site van Tour & Taxis is een prachtig voorbeeld van de industriële opwaardering langsheen het kanaal. Dit ontwikkelingsproject richt zich op een splinternieuwe wijk. Tour & Taxis verenigt slaapplaatsen, handelszaken, kantoorruimte, diensten en openbare inrichtingen. Het geheel is opgetrokken rondom drie hoofdthema's: de herleving van het erfgoed, duurzame gemeenschappen en het water. 

Meer informatie kan u vinden op de website van Tour & Taxis of op de pagina van Bral die op dit dossier volgt. 

De wandelingen van Coördinatie Zenne ter ontdekking van de Zenne of het Brusselse Centrumkanaal kunnen gemakkelijk gecombineerd worden met een boottocht op het kanaal. 

Link naar de topogidsen van Coördinatie Zenne.
Ook fiets en wandeltochten en andere voorstellen worden op de website van Brussels by Water voorgesteld. 
